

# EL ALICANTINO

## DIARIO CATOLICO

### ORGANO OFICIAL DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

#### SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

#### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, 1 mes . . . . .	1'50	petas.
Fuera, 3 » . . . . .	5 »	
Ultramar, 6 » . . . . .	13 »	
Ultramar, 6 » . . . . .	20 »	
Ultramar, 12 » . . . . .	35 »	

#### PAGO ADELANTADO

#### ANUNCIOS É INSERCIONES

En 1.ª plana, línea . . . . .	50	»
2.ª » » . . . . .	25	»
3.ª » » . . . . .	20	»

Esquelas y artículos a precios convencionales.  
Redacción y Administración, calle Mayor, núm. 63.

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, oponiendo prensa á prensa, escuela á escuela, asociación á asociación, congreso á congreso, acción á acción.  
A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica.  
(Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

### CIRCULO CATOLICO OBRERO

DE ALICANTE

#### ANUNCIO

Debiendo proveerse por concurso la plaza de conserje de este Círculo, se hace público para conocimiento de los que aspiren á ella, que deberán presentar la oportuna solicitud, escrita de su puño y letra, en la Secretaría de la sociedad, de once de la mañana á una de la tarde, antes del 23 del actual, enterándose de las condiciones que se exigen y de los derechos y obligaciones consignados en el oportuno Reglamento.

Alicante 17 de Febrero de 1894.

El Presidente,

JOAQUIN DE ROJAS.

El Secretario,

JOSÉ M.ª DE ALFONSETI.

#### ¡LO QUE PUEDE LA PASIÓN!

No nos referimos á la más intensa de las pasiones, el amor, sino á la más interesada, á la que tiene la virtud de hacer ver en quien la padece, lo blanco negro y lo negro blanco, cual es la pasión de la política.

Si no fuera por su maldito apasionamiento al fusionismo «El Liberal», que se distingue entre los periódicos locales por su comedimiento, no incurriría en exabruptos de entusiasmo por los ideales políticos que defiende y cuando á los platos del día aludiera, frase nueva, admitida en periódicos de gran circulación, sería más circunspecto y atinado.

Con la mayor frescura fusionista, dijo ayer:

«Ya parece que se reanima la opinión y que se reconoce que la actitud de los navarros es antinacional y que por consiguiente hay que combatirla á todo trance para evitar días de duelo para España.

Que Navarra se convenza que toda la nación es partidaria de que esa región cumpla con las leyes votadas en las Cortes y

sancionadas por la Corona, y se habrá adelantado mucho para que pronto, reconociendo los navarros su error, depongan su actitud rebelde.»

Precisamente eso quieren los navarros, que se cumpla la ley votada en Cortes y sancionada por la Corona de 7 de Agosto de 1841 y publicada en la «Gaceta» en 16 de dicho mes, que es la legalidad vigente en Navarra y cuyo cumplimiento invoca su diputación foral.

Pero lo dicho, la pasión política ciega á «El Liberal», y le hace incurrir en no ía contradicción. «Ya parece que se reanima la opinión y que se reconoce que la actitud de los navarros es antinacional», dice:

Pues, señor, no lo entendemos. El espectáculo que la nación ofrece, oponiéndose las clases contributivas á las exageradas pretensiones del Ministro de Hacienda que es un espectáculo semejante al que están dando los navarros esencialmente patriótico? ¿No recuerda el colega fusionista que los mismos concejales de su parcialidad política en el Ayuntamiento de esta ciudad, sin quererlo, ni pensarlo, han hecho causa común con los navarros, protestando contra el impuesto de 23'79 pesetas sobre las fucas nuevamente amillaradas en esta ciudad? ¿No recuerda el colega el tono enérgico de los discursos en el meeting del Teatro contra la gestión administrativa del señor Gamazo? ¿caso aquel meeting no fué semejante á los celebrados en Navarra?

La protesta que los municipios de aquella provincia han formulado contra el autócrata hacendista, repercute por toda España, y á Madrid llegará en breve una comisión de la liga de contribuyentes de Alicante, siguiendo los mismos pasos, y llevando los mismos fines que á Madrid llevó la comisión de la Diputación foral de aquella provincia, cual es reclamar contra las imposiciones tiránicas, leoninas, del Ministro de Hacienda.

Y no son solo los alicantinos los que hacen causa común con los navarros, son también los murcianos; lea con paciencia nuestro colega lo que dice «El Diario de Murcia», periódico noticiero, sin color político, y medite:

«LO DEL DIA.—La Sociedad Económica en la sesión celebrada ayer, tomó los siguientes acuerdos:

Se acordó protestar de la subvención que el gobierno prepara ó proyecta para las compañías de ferrocarriles.

Igualmente se acordó pedir la anula-

ción del Reglamento interino para la contribución de la riqueza urbana.

Y, últimamente, con el noble propósito de excitar el celo de las corporaciones de igual índole y hacer que éstas influyan como deben en la defensa de los intereses generales del país, se acordó proponer á la Real Económica Matritense una reunión magna de representantes de todas las Económicas, para tratar los asuntos palpitantes de interés nacional.

Felicitemos al Sr. D. Vicente Perez y á los señores socios que asistieron ayer á la sesión de la Real Sociedad Económica por todos sus anteriores acuerdos, todos patrióticos, todos dignos, todos levantados y trascendentales.»

Ahora díganos el colega fusionista, puesta la mano sobre sus cuartillas y la vista fija en su plum, no de ganso, sino de templado acero, si esta manera de protestar no es seguir el proceder de Navarra y si la voz de esta noble provincia no ha repercutido y repercute, con aplauso de nuestros convecinos, en el seno mismo de nuestra corporación municipal.

### LOS ANARQUISTAS

Estos ilusos continúan siendo la pesadilla de los gobiernos, y el tema de oportunidad para muchos periodistas.

La verdad es que el asunto de los anarquistas se presta á interminables digresiones, y á presentar estas bajo variados aspectos.

Si ir más lejos, un discreto escritor, que goza fama de erudito, tomó anteayer por asunto de un correcto artículo á Henry, el autor del atentado del Hotel Terminus, dándole la consideración de ingenioso poeta, de escritor aceptable, sino fuera anarquista.

El immoderado amor propio, que instiga á los anarquistas en su afán de notoriedad y de fama imperecedera, aunque infame, ha hecho que muchos publicistas crean pernicioso y contraproducente el ocuparse en los periódicos de los anarquistas, así como el hacer la apología de su salvajemente precioso de la muerte; celebrar la energía y entereza de uno de estos ilusos al pié de la guillotina, es reconocer en él algo digno que inspire simpatías, algo que le recomiendo, y por ello corre como válida y autorizada, la opinión de que la prensa sensata é independiente, debiera proscribir de sus

columnas á los anarquistas y ocuparse de sus atentados solo con gran sobriedad.

Si los anarquistas ambicionan fama, condénense sus hechos al olvido; esta es fórmula racional y aceptable; el mismo escritor á quien aludimos reconoce este immoderado deseo de celebridad, en los siguientes párrafos que de su artículo copiamos:

«Las sociedades sin Dios, viven condenadas al suplicio de Tántalo!

Es una verdad axiomática que no hay pueblo sin religión: el que no da culto á la verdad, se degrada en la idolatría del error. El anarquismo es la fórmula más exaltada de la religión de la materia. Sus secueles la practican con la demente exaltación del fanatismo.

Un poeta anónimo escribió sobre el sepulcro de Vaillant:

«¡O martyr...! tu seras vengé.»

Y Henry viene desde Londres á París por vengar al criminal que arrojó una bomba en la Cámara francesa.

El día 18 de este mes se celebraba en Londres una reunión anarquista, y el orador Gibbons, se expresaba en estos términos: «Es necesario seguir el heroico ejemplo dado por Pallás, Vaillant, Menier y Henry; porque los que pueden hoy ser mártires de la idea redentora, mañana tendrán sus altares, y la mención de sus hechos será venerada por la sociedad futura.»

Esta es la religión fundada por la filosofía moderna. Hoy se espantan de su horrible engendro los mismos que les proporcionaron elementos de vida.

¡Ay de Europa si no vuelve sus ojos al cielo! ¡Ay de Europa si sus ojos carnales no ven á Dios detrás de ese cielo azul que con insensatez enorme declaró vacío!

### CONTRA EL MATRIMONIO CIVIL

El movimiento popular contra la ley del matrimonio civil se extiende considerablemente en Hungría.

Según vemos en «Das Vaterland», de Viena, un gran número de liberales reciben protestas de los electores contra su conducta, protestas en las cuales les recuerdan sus promesas formales de respetar el Catolicismo y de no asociarse á ningún proyecto de ley antirreligioso.

«Das Vaterland» refiere en este punto un hecho muy elocuente y significativo.

El señor Perezel, vicepresidente de la

»Predispuesto como estaba á todo lo que fuera zaherir y molestar á la Iglesia..., conseguí sacar de los libros de los espíritus armas poderosas... Una vez satisfecho de que en el Centro se escuchaban como si fueran palabras de un oráculo las comunicaciones que obtenía y de que se me creía un *medium* portentoso me decidí á utilizar estas circunstancias y sacar de ellas todo el fruto posible.

»De las diferentes maneras que, según la doctrina espiritista, pueden comunicarse los espíritus, es una ocasionando en el *medium* un género de síncope, durante el cual habla: lo que habla es la comunicación.

De aquí saqué gran partido: unas veces, con los rudimentos que alcanzaba del idioma francés á fuerza de paciencia, traducía en esta lengua comunicaciones que antes escribía en castellano, y les aprendía de memoria para después recitarlas en una sesión: como entre los concurrentes había algunos que conocían el francés, y por todos era sabido que yo no entendía de él poco ni mucho, pronto eran las tales comunicaciones traducidas y á

espíritus en las comunicaciones, me propuse explotar la credulidad de los asistentes... Si se quiere más claro, mi afán de ganar terreno y subir en la consideración de aquellas gentes para hacerme un puesto entre otras, «me inducía á aguzar el ingenio durante el día para dar por la noche comunicaciones» que á todos asombraban y plantear proyectos que no habían de tardar en realizarse...»

Nada, que el amigo Huertas, como listo que era, vió que aquello era una morondanga, y los asistentes una manadita de borregos, y se propuso tomarles el pelo, ó mejor dicho la lana. Y se la tomó y aun los esquiló, que bien lo merecían, maravillosamente, porque el mismo autor dice más adelante:

«El fin principal que me movió á aceptar y seguir con verdadero frenesí el espiritismo, fué, sin duda, porque se avenía perfectamente con mi modo de pensar y me ofrecía numerosos elementos de combate «contra la Religión católica». Por otra parte, sus hechos «provocados por mi mismo á medida del deseo», alimentaban la fantasía de mi imaginación.

### III

#### JUEGO DE CUBILETES

A pesar de cuanto te he dicho ya ¡oh lector sensato! acerca de la realidad de los hechos espiritistas, no te vayas á figurar que á cualquier simple mortal le es dado desde luego ponerse en comunicación con las regiones de ultratumba, charlar ó tomar una copita, lo mismo con el espíritu de Napoleón que con el de Poncio Pilato, ni asistir á cualquier hora del día á esas funciones infernales que á veces celebran los demonios verdaderos

Cámara de Diputados de Hungría, felicitó calurosamente en 1.º de Enero al señor Weckerlé por el triunfo, al parecer inevitable, de su política secularizadora.

A esta felicitación han contestado los electores cotólicos publicando una carta en que el señor Perezel les decía que, en materias de Religión sus ideas eran absolutamente las del Príncipe Cardenal primado, Mons. Vaszary, y que, en consecuencia, su política religiosa consistiría en limitarse á sostenerlas.

Refiere «L' Univers», de París, que en muchos distritos se ha llamado á los diputados liberales para que expliquen su conducta, lo cual ha sido una sorpresa para el partido liberal, que no esperaba este linaje de resistencia.

CORRESPONDENCIA

Barcelona y Febrero 1894.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Muy señor mío: El periódico «La Publicidad» órgano, ó cosa así, del Sr. Morayta, viene consagrándose á la impropia é infructuosa tarea de defender á la indefensible secta masónica.

En un bien pensado y correctamente escrito artículo que el señor Mañe y Flaque publicó el domingo último en el «Diario de Barcelona», se demostraba evidentemente que el foco del anarquismo dinamitero es la masonería.

Como es lógico, las razones que el director del «Diario» aduce en demostración de su tesis, no podían parecerle bien al periódico republicano ó lo que sea—porque cualquiera sabe ya si son republicanos ó no los coreligionarios del señor Castelar, quien por propia confesión apenas se llama Pedro en achaques republicanos—quien como única prueba cien veces por dicho periódico repetido de que los anarquistas proceden de campo muy diferente, se obstina en sacar á colación los antecedentes católicos de algunos anarquistas.

Eso sí, «La Publicidad» añade á renglón seguido que no intenta sacar consecuencia alguna, á pesar de lo cual repite con manifiesta deleitación los nombres Vaillant, Salvador, y Beruich, de cuyo poetismo no quiere dudar.

El proceder de «La Publicidad» no necesita comentarios, pues nada más en carácter en un órgano de la secta de los nimbos y de los secretos que esa palpable hipocresía, de esos nombres que nada prueban para que sus lectores saquen las consecuencias que el manifiesto no debe sacar.

Pero la conducta del periódico de las logias es aun más censurable por insistir en conceptos que le han sido de sobra rebatidos, puesto que nada prueba que Ravachol haya sido alumno de las escuelas católicas ni que Salvador haya estado afiliado á un partido católico, toda vez que estos desgraciados al entrar en el camino del error, que les ha conducido al anarquismo, han tenido forzosamente que renegar y prescindir de aquellos principios.

Trabajo que los amigos de «La Publicidad» pueden ahorrarse.

Se conoce que el h. Morayta no ha creído llegado el caso de instruir á su periódico en los secretos de los masones.

No lo creará en condiciones de pasar del grado de aprendiz.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

Madrid y Febrero de 1894.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Muy señor mío: Como anuncié á usted, los ministros están conformes en que no pueden marchar juntos y tal vez cuando esta carta llegue á su destino, la crisis, que hace mucho tiempo es de derecho, será un hecho.

Garnazo, que había de haber arreglado la Hacienda española, habrá experimentado el más grande de los fracasos, habiendo desorganizado la administración y llevado el luto á muchas familias con su sistema de suprimir el chocolate del loro. Arrastra en su caída al simpático Maura, joven lleno de talento y de pretensiones, atrasadísimo en su carrera, porque á los treinta y tantos años solo ha sido ministro.

López Domínguez por fin va á lograr su sueño dorado: decía que «á Melilla ó á su casa»; aunque un poco tarde se va á su casa.

La crisis no puede resolverse más que continuando el partido liberal y bajo la base del señor Sagasta. Las impaciencias de los cesantes conservadores, no pasan de las paredes del Circulo, y no porque Sagasta gobierne de un modo inmejorable, sino porque en la «dinámica» de la política—me parece que esta frase es digna de los balances de «El Correo»—no es posible un cambio radical en la marcha de la cosa pública.

Preciso que se resuelva primero lo de Africa y ya deben ustedes recordar que cuando las gentes se entusiasman y los periódicos estiraban los detalles para vender más números, y «El Heraldo» ponía transparentes, anunciando victorias, yo decía que debíamos guardar un poco de entusiasmo para las ingerencias europeas. Ahora resulta que hay que consultar con las potencias y que lo de Africa lleva trazas de entrar en el limbo de las cosas indefinidas.

La cuestión de Navarra preocupa al gobierno y á la opinión. Yo, saludo en los Navarros á la entereza, á la fiereza y á la independencia genuinamente española y felicito á ese pueblo viril, trabajador y honrado que me demuestra que en el sentimiento nacional, hay todavía algo más que el asqueroso caciquismo que corroe y vilipendia á la mayor parte de nuestras provincias.

Continúa el Ayuntamiento de Madrid dando un escándalo diario y devocando alcaldes. Angulo, cuya honradez es indis-

cutible, no sé cómo tiene paciencia para soportar la oposición de que es objeto.

Se ha ocupado con acierto de arreglar la cuestión del ensanche y las deudas municipales; ha querido tranquilizar el Consejo, y aunque tiene de su parte la opinión sensata y el vecindario, sufre ataques de un género que demuestra que la Casa de la Villa hay que orearla.

Mientras todas estas miserias de la política ocupan en el salón de conferencias y en las tertulias, en Viena continúa preocupándose la atención pública, de lo que en España podría llamarse cuestión vinícola, y todavía hay quien espera que han de volver á abrirse los mercados de Francia. Yo no opino así, entiendo que lo que conviene es fabricar y criar en España vinos finos para el consumo del país y aun para exportar los que sean superiores, como están haciendo los Sres. Jimenez y Lamothé, tanto con lo que ellos mismos producen en sus almacenes de Málaga y Manzanares, así como el cognac que fabrican en sus destilerías de ambos puntos, conocido bajo la denominación de *olo brandy*, con tales condiciones de clase, finura y baratura, que compite con las mejores marcas extranjeras.

En la ilustrada revista «Pro Patria», y acerca de la forma lineal que en el porvenir han de tener las grandes ciudades, ha escrito un notabilísimo artículo el Sr. Sorria, fundador de la Compañía Madrileña de Urbanización y concesionario del ferrocarril tranvía de circunvalación de Madrid á los pueblos inmediatos.

Por medio de la Compañía Madrileña de Urbanización que ha fundado, hará de la capital de España una ciudad digna de llevar este nombre y efectuará tan trascendental reforma en su modo de ser que la pondrá al nivel de las más importantes del mundo.

Va Madrid sacudiéndose con fiereza de su apodo de holgazan. Muy poco observador ha de ser el que no note los rapidísimos progresos que en todos los ramos que abarca la industria vamos alcanzando. La fabrica de relojes de torre, campanarios y campanas que los Sres. Giraud y Fontaner tienen establecida en la calle de Postas, es un modelo entre las de su clase, y por las condiciones excepcionales de la calidad de sus obras y de sus precios, puede competir seguramente con las primeras del extranjero. Esta casa envía á provincias catálogos y empleados que hagan las instalaciones. Los ayuntamientos, las iglesias y tanto edificio como carecen en provincias de relojes que tan necesarias lo son por las dificultades que ofrece el porte é instalación viniendo de fuera de España, encuentran hoy en Madrid el mismo servicio, amen de economía considerable y facilidades por la proximidad de la fabrica constructora. No crean los que entienden que Madrid es solo una ciudad de cesantes y empleados, que aquí, en cuestión de re-

lojes, solo se ocupan de tomarlos. También se fabrican y se fabrican bien.

La «mujer degollada» preocupa mucho la opinión: está el crimen descubierto por completo, lo que hace honor á nuestra administración de justicia, tan oalumniada á veces.

Este crimen odioso dá, una vez más, prueba del estado en que está una parte de nuestro pueblo de miseria y de ideas morales.

Siento no haber dado á usted hoy noticias agradables ni entretenidas.

De usted seguro servidor,

GARCÍ-FERNÁNDEZ

Cabos sueltos

No es cosa de risa, sino de meditación seria el siguiente caso entre los mil que que pudieran citarse, para probar la certeza de aquel adagio que dice: Dios castiga sin palo.

Y vaya el hecho mundo y lirondo, sin comentario, para que lo hagan los de la Rama teosófica, (nuevos pájaros de mal agüero).

En San Benedetto Pó, pueblo cercano á Mantua, semillero del anticlericalismo y socialismo, un anticlerical socialista revolucionario, hombre de bien, según la conciencia libre, bautizó no hace muchos días á un recién nacido, hijo suyo, con vino, empleando la siguiente fórmula: «Yo le bautizo en el nombre del Padre, Garibaldi, de su hijo Menotti, y del espíritu de la libertad.»

Pocos días después, un cortejo fúnebre llevaba, sin que le presidiera cruz ni sacerdote, un niño muerto al cementerio.

Era el infeliz pequeñuelo objeto del sacrilegio anticlerical.

Bajo el aperitivo nombre «plato del día», varios periódicos han abierto en sus columnas una sección en extremo interesante.

«El Movimiento Católico», recordando que nos hallamos en Cuaresma cambia el sustantivo *plato* por el de *asuntos*, y de uno de estos, que es por demás *substancioso*, tomamos nota.

Refiriéndose al Ayuntamiento de Madrid, dice:

«Los caballeros que no barren y cobran, hacen otras cosas útiles; esas cosas útiles son cuidar del teléfono, vigilar á los que trabajan, servir de ordenanzas, y algunas veces de estorbo.»

La última frase es de gran alcance, pues su radio de acción se extiende aun hasta el Olimpo ministerial, donde hay muchos caballeros que también sirven de estorbo, pero eso sí cobran con rigurosa exactitud por el capítulo de «calamidades públicas».

Noticias locales y regionales

Se ruega á las personas que se hayan encontrado una libreta, que contiene varios números de una rifa, y otros apuntes de interés privado, que se le extravíó á su

para enloquecer á los pobres y chiflados espiritistas.

No; hay en esto mucho de juego de manos, y teniéndolas listas y habiendo recibido de Dios ó del diablo medios y chispas para embaucar gentes, cátese que por arte de birlibirloque tienes hecho un gran *medium* espiritista de cualquier charlatán de plazuela ó de cualquier saltimbanquis desvergonzado que se proponga vivir á costa de los bobos. Y para que no me creas por mis palabras mira lo que cuenta de estas mejiangas espiritistas un antiguo espiritista, que merece entero crédito por ser en estas cuestiones testigo de mayor excepción:

«El método ordinario (1) que se guarda en estas sesiones es el siguiente: primero, leída el acta de la anterior por el Secretario, el Presidente recomienda mucho silencio y unidad de pensamientos, que se han de fijar en

lo que dicen las oraciones que por uno ú otro se leen ó se recitan; éstas son para pedir á Dios su protección y á los espíritus buenos su asistencia y enseñanzas, concluyendo todo con un Padre nuestro. Acto seguido los *mediums*, colocados alrededor de una mesa, comienzan, más ó menos pronto, según su actividad, á funcionar.

»Las comunicaciones obtenidas se leen después, y se explican por quien el presidente juzga que lo ha de hacer mejor, se discuten y se dispone incluirlas en un libro al efecto. Por último, se circula un saquito donde los concurrentes depositan sus proposiciones escritas ó sus limosnas para los pobres de la población; se tratan los asuntos administrativos ó de otro género si los hay pendientes, y después de dar gracias á los espíritus, se levanta la sesión.

»En resumen: tres ó cuatro horas de recreo que, si no se gastan en públicos y escandalosos pasatiempos, se ocupan en privadas tonterías.

»Cuando me convencí de que en el Centro no se hacía otra cosa que lo marcado por los

la par ¡admirada! Otras veces las aprendía en castellano, las recitaba precipitadamente para que no pudiesen ser copiadas, y cuando *salta del sueño* oía las lamentaciones de todos por no haber podido conseguir la escritura de mis palabras: entonces nos poníamos á rogar al espíritu que se había comunicado que lo hiciese de nuevo, *yo volvía á dormir* y repetía lo dicho anteriormente con pausas que permitían que fuese escrito.

»Esto les parecería prodigioso!

»Otra causa de asombro para los tales era que yo escribiese, *mediánticamente* se entiende, estando sin luz ó interponiendo un objeto opaco entre los ojos y la mesa; pero si me hubiesen visto en mi casa pasar horas enteras ensayando este juego, á buen seguro que se habrían convencido de que la costumbre puede en esos negocios tanto como sus decantados espíritus. Lo mismo sucedía respecto del hecho de escribir con la mano izquierda, y el de pronunciar algunas frases y casi sostener una conversación en tanto que tomaba una comunicación escrita.

»No pretendo yo negar que alguna vez el

(1) J. Huerta Lozano, *Yo he sido im-pío!* pág. 76 y siguientes, 2.ª edición.

dueño en el trayecto que media desde el pórtico de Ansaldo á Santa María, calle Mayor, la presente en la tipografía de los señores Manuel y Vicente Guijarro y recibirá una gratificación.

**CULTOS EN LA IGLLSIA PARROQUIAL DE MURO**

Con el mayor esplendor y magnificencia se celebraron en la parroquial iglesia de Muro las Cuarenta Horas, en cuya iglesia se halla establecida la adoración nocturna.

El domingo último de quincuagésima á las seis de la mañana, se expuso á S. D. M., y no se reservó hasta la madrugada del miércoles.

El primer día hicieron la vela la congregación Josefina. El segundo los socios de San Vicente de Paul. Y el tercero los hermanos de la tercera orden de San Francisco, durante el día, y por las noches los adoradores de Jesús Sacramentado, haciendo las vigilia de estos días y rezando las preces de costumbre.

Los sermones estuvieron á cargo del señor cura y de los vicarios.

Todos los días se ha cantado un nuevo trisagio á toda orquesta por la capilla que dirige D. José Domenech.

La reserva fué imponente. Los altares estaban profusamente iluminados. La procesión claustral concurrendísima. Asistieron á ella todos los adoradores con cirios, algunos en representación de los socios de San Vicente de Paul, de San José y el hermano ministro de la tercera orden con su compañero. Después el guión de Jesús Sacramentado, luego el clero, después el Señor bajo palio, cerrando la procesión el muy ilustre ayuntamiento.

Se hicieron las estaciones de los cinco altares, terminando la función con la reserva de costumbre.

En Muro se nota extraordinario entusiasmo por la próxima peregrinación de obreros á Roma; se cree saldrán un buen número de romeros, debido á la actividad que despliega la junta parroquial.

Es completamente inexacto y no tiene el menor fundamento el suelto de «La Correspondencia Alicantina» de anteañoche, manifestando haberse ordenado por el Gobierno militar de esta plaza la formación de un expediente para averiguar las causas de un derrumbamiento de pared en el cuartel del Carmen.

Con decir que no ha sucedido nada, y que ni aun existe peligro de que suceda en la forma y manera que dice «La Correspondencia», cae por su base dicha noticia, que no ha podido tener otro fin práctico que alarmar al público y llenar de inquietud á las familias de los individuos que se alojaron en el expresado edificio.

A consecuencia del fuerte temporal reinante en esta provincia, la carretera de esta ciudad á Alcoy, quedó interceptada durante muchas horas en la mañana del miércoles último, llegando en su consecuencia con mucho retraso el correo á aquella ciudad.

Por iniciativa de unas cuantas personas caritativas de Muro, y con el apoyo de las autoridades eclesiásticas y civil de aquella católica villa, está edificándose una casa para albergue de los pobres transeúntes. Ha sido muy elogiado el caritativo propósito de los iniciadores, por todos sus convecinos.

En el pueblo de Muro, después de una larga paralización en el comercio de vino, se nota ahora un gran movimiento, habiéndose muchas transacciones, pero á precios muy bajos, de 3 á 4 reales cántaro de once litros.

**AVISO.**

El establecimiento de Ferrería que los señores A. Mora y hermano tenían en la calle Mayor, número 33, titulado «La Barcelonesa» se ha trasladado en la misma calle, número 39, y san Nicolás, 1, en el local del Antiguo Bazar Reus.

Dichos señores, atendiendo á las buenas condiciones del nuevo local, mejorarán su magnífico surtido en los ramos de ferretería, quincalla y batería de cocina, sin que por esto se alteren los precios económicos que acreditan esta casa.

¡No equivocarse! Calle Mayor, 39 y San Nicolás, 1. Frente á casa Capilla.

**Noticias generales**

Ha experimentado alguna ligera mejora en su grave enfermedad, el señor don

Atanasio Gonzalez y Diaz-Tuñón, Canónigo de la Metropolitana de Sevilla, hermano del ilustre Cardenal Fray Ceferino Gonzalez.

La compañía de los ferrocarriles andaluces, anuncia la nueva tarifa de precios reducidos por un año, para el transporte á pequeña velocidad de cereales y sus harinas, salvados, habas y granos, cuya tarifa está aprobada por Real orden de 30 de Enero último.

Leemos en «El Diario de Córdoba»:

«El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, tan amante de los pobres y decidido protector del Circulo Católico de Obreros, á cuyo sostenimiento contribuye, según nuestras noticias, con dos mil reales anuales y cuarenta al mes, sin contar los extraordinarios que, con poca frecuencia dedica á dicho Circulo, tiene el propósito de sostear el viaje á ocho obreros para que formen parte de la próxima peregrinación á Roma.»

En la «Gaceta Minera y Comercial» de Cartagena, vemos que en la última cotización, se ha calculado el valor del quintal de plomo en 47 reales, y la onza de plata en 14 reales.

Es decir, que el duro, en realidad de verdad, no representa más que 14 reales de valor. ¡Y luego se quiere que no haya moneda falsa de plata de ley! ¡Cuando es un negocio, que legítimamente deja el 30 por 100.

**Variedades**

**DIALOGO INTERESANTE**

(Conclusión.)

—En primer lugar, hay tres fases ó evoluciones en este grado: en la primera, se toma el nombre de *Gran Elegido*; en la segunda, *Caballero Kadosch*; en la tercera, *Perfecto iniciado*; el *Gran Elegido* tiene por palabra sagrada *Neckam*, que en hebreo significa «venganza»; los otros dicen *Neckam Adonai* «venganza contra Dios», y al mismo tiempo que la pronuncian en logia, hacen con el puñal ademán de herir al oiso.

La habitación en que para las pruebas introducen al aspirante al grado 30, está revestida de negro y alumbrada con una lámpara de forma triangular; comunica con ella un subterráneo, sin más luz que la que se lleva cuando se conduce al graduando; en el centro hay una losa sepulcral, y sobre la losa un ataud cubierto con un paño negro; uno de los masones del grado se tiende en este ataud, á cuyo pie, y sobre la losa en que descansa, hay tres calaveras. La del medio, puesta sobre un almohadón de terciopelo negro, dicen que es la de Jacobo Borguignon Molay, Gran Maestro de la Orden del Templo, que fué quemado vivo el 11 de Marzo de 1314 por orden de Felipe el Hermoso, rey de Francia, y del Papa Clemente V; esta calavera está coronada con siemprevivas y laureles; la de la derecha, con corona real y flores de lis, representa á Felipe el Hermoso, y la de la izquierda, con una tiara es la de Clemente V.

En este lugar se hace la mayor parte de la recepción, que consiste en proferir las siguientes horribles palabras: «En presencia de Dios nuestro Padre y de Jacobo, la ilustre víctima del despotismo, juro y prometo solemnemente, bajo mi palabra de honor, de jamás revelar nada de los misterios de los caballeros Kadosch y obedecer á todo lo que me prescriban los reglamentos de la Orden; ahora, en testimonio de mi juramento, heriré este emblema de la superstición.» (Se levanta y da una puñalada á la calavera de la tiara, diciendo): «¡Odio á la impostura! ¡Muera el crimen! Heriré este otro emblema de la tiranía.» (Hace lo mismo con la de la corona real): «¡Odio á la tiranía! ¡Muera el crimen!»

Después, poniéndose de rodillas ante la del centro, dice:

«¡Gloria eterna al mártir de la virtud! ¡Sirvamos su suplicio de lección! ¡Unámonos para aplastar la tiranía y la impostura!»

Passan más tarde á la cámara ó templo de la logia, y allí ocurre la escena más abominable y criminal que puede imaginarse. Dícese al aspirante que vá á sufrir una prueba, y con los ojos vendados es conducido á un gabinete colgado de negro; allí, atado sobre un banco, hay un carnero vivo que tiene afeitada la parte izquierda del pecho; y atado con fuerza el hocico de modo que no pueda balar. Sedice al graduando que es un traidor

amodazado y que debe herirle... Pone su mano izquierda sobre la parte afeitada; allí siente latir el corazón de la víctima, y entonces, con la mano derecha armada de un puñal, dá de puñaladas, creyendo herir á un hombre... Vuelven al templo, le descubren los ojos, y ve el corazón que ha atravesado puesto en la punta del puñal del Gran Maestro; hecho esto, el aspirante es admitido á hacer los juramentos.—Más tarde les llevan ante la urna funeraria de Jacobo Molay, junto á la cual han puesto una corona real y una tiara... «Estos objetos simbolizan,—dice el Gran Maestro,—el funesto poder de dos infames asesinos... Pues bien: Hermano, para afirmar tu voluntad inquebrantable de trabajar por la emancipación del pueblo y asegurar el próximo triunfo de la masonería, religión del bien, sobre el Catolicismo, religión del mal, coge una corona y esa tiara, y pisotéalas...»

Cumplida esta infame orden, el graduando hace sus cuatro juramentos.

—Basta, basta. Ya sé bastante para juzgar de lo que no sé.

—Amigo mío, no he hecho sino empezar á referirte algo de lo mucho que se hace, algo del culto masónico. Y para que te convenzas de que es puramente diabólico, lee en cualquier ritual masónico que dirigen las altas Cámaras de la masonería á su Príncipe y señor. Es una oración que debe haber inventado en los mismos infiernos. Cada palabra es una espantosa blasfemia.

—¡Jesús, Jesús, qué barbaridad!

—Eso es: barbaridad y barbaridad, ni más ni menos. ¿Verdad que no puede darse una locura más horrorosa?

—Mire usted, señor mío; con lo que me ha dicho tengo bastante y me sobra.

—Todavía me falta concluir con este grado, y hablarte de otros...

—No, no; para muestra basta con lo dicho. Ya me convenzo de que lleva usted razón cuando acusa como lo hace al culto masónico.

—En esto, como en lo que se refiere á la beneficencia, la masonería es cose cuenta; la mentira y el crimen en una ú otra forma constituyen el principio, el medio y el fin de su aspiración.

**CALENDARIO PIADOSO**

Santos de hoy.—San Matías Apóstol.

En este día se saca ánima

La misa y oficio divino son del Santo Apóstol con rito doble de segunda clase y color encarnado.

**CULTOS PARA HOY**

En la *Colegiata*.—A las ocho, misa de la Virgen, á las nueve la Conventual, y á las diez la de Feria, y por la tarde al anochecer habrá ejercicios de Cuaresma.

En *Santa María*.—A las ocho misa de renovación, á las cinco de la tarde ejercicios de cuaresma.

En *Nra. Sra. del Carmen*.—A las siete, misa de la Virgen, y á las oraciones habrá Rosario, salve cantada á la Virgen, con exposición del santo Evangelio, por el doctor Mirete, y estación de la santa bula de cruzada.

En la *Misericordia*.—Al anochecer habrá Ejercicios de Cuaresma.

En *San Francisco*.—Al anochecer, habrá Ejercicios de Cuaresma.

En las demás iglesias los de costumbre.

**ACADEMIA** de Matemáticas, dirigida por don Antonio Aladro y Garrido. Paseo de los Mártires, 53, cuarto 2.º Preparación para carreras especiales, y para el ingreso en todas las academias Militares. Clases de repaso para los que cursan la segunda enseñanza.

**HONORARIOS**

Por la preparación para el ingreso en las academias Militares, 35 pesetas.

Para la preparación de Correos, Telégrafos, Aduanas, etc., etc., 25 pesetas.

Por las clases de repaso para la segunda enseñanza, 15 pesetas.

Los honorarios se pagan por mensualidades completas, y adelantadas.

**ESTÓMAGO** Para curar sus males tomar el bicarbonato de sosa químicamente puro, que es soluble, no irrita el tubo digestivo y calma el dolor; el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástricos é intestinales.

Caja, 2 y 4 reales. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, núm. 11, Madrid.

En esta capital: En la Farmacia del señor Soler.

**LOS CHORICEROS**

En esta antigua y acreditada Salchichería Extremeña de Mariano Alvarez, se reciben semanalmente los tan afamados chorizos frescos, loeganiza extremeña de puro lomo, las ricas morcillas finas y de cebolla para el cocido, chorizos de lomo y embuchado de lomo de mi fábrica en Candelario.

También se han recibido los primeros jamones nuevos para la presente campaña.

Gran surtido en quesos de todas clases. Mantecas de vaca de Dinamarca y del país.

Completo surtido en vinos de Burdeos, Champagnes, y licores de todas clases de las marcas más acreditadas.

Cafés tostados diariamente. Dátiles indios y Bajalato.

Se sirven los géneros á domicilio. Princess, 19, y Pórtico de Ansaldo, 4.

**COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS**

(P E G O.)

Trece profesores, todos con títulos académicos, dan en este establecimiento la 2.ª enseñanza; Náutica, Profesorado primario, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, Carreras especiales, gimnasia, equitación, dibujo, solfeo y música.

Honorarios: manutención, 1'25 pesetas diariamente.—Enseñanza, 125 pesetas curso por grupo de asignaturas.—De adorno 2'50 pesetas mensuales.—Equitación, 15 pesetas mensuales.

Informes, á D. Jaime Orts, Pbro.

**PAPEL DE ARMENIA**

Poderoso desinfectante, purifica y embalsama la atmósfera de las habitaciones, desinfecta á los enfermos, muebles y ropas; preserva de la polilla las lanas y pieles y su acción es inmediata dejando un gratísimo perfume oriental. Es el antiséptico por excelencia. Para purificar el aire en una habitación, basta con quemar una tira de este papel. *Paquete* para 48 veces y un quemador 1 peseta; *paquete* para 144 veces y un quemador 2'50 pesetas; *paquete* para 288 veces y dos quemadores 4'50 pesetas.

Se vende en la administración de este diario, Mayor 63, 2.º.

**NODRIZA** Teresa María Soler, vecina de Jijona, domiciliada en la calle del Orito, desea encontrar un niño para criarlo en su casa. Leche de tres meses.

**CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA**

- D. F. M. Valencia. P. h. f. Marzo 1894.
- » J. M. H. Villena, id. id.
- » A. H. F. id. id. id.
- » F. N. id. id. id.
- » J. C. id. id. id.
- » S. A. id. id. id.
- » F. L. id. id. id.
- » B. A. id. id. id.
- » A. F. M. id. id. id.
- » T. S. id. id. id.
- » E. S. Alcoy. id. id. Diciembre 1893.
- » A. P. G. id. id. id.
- » R. C. id. id. id.
- » J. M. P. id. id. id.
- » M. E. id. id. id.
- » F. N. id. id. id.

**ULTIMA HORA.**

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

Madrid 23 (6'21 t.)

El Sr. Sagasta procura en las conversaciones con cuantos le visitan huir hablar de política.

Se atribuye esta reserva á sus deseos de aplazar la resolución de la crisis.

Madrid 23 (6'42 t.)

Según los últimos partes recibidos en Gobernación, en la provincia de Navarra reina completa tranquilidad.

Muchos Ayuntamientos han manifestado sus propósitos de no autorizar el reparto de nuevos impuestos, y ofrecer una resistencia pasiva en su cobranza.

Madrid 23 (7'13 n.)

Los periódicos de las provincias Vascongadas, sin distinción de matices políticos, publican artículos celebrando la actitud de la Diputación Foral de Navarra.

Esta cuestión se considera como de patriotismo, notándose que caracterizados periódicos fusionistas feliciten á aquella Diputación.

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO

# SECCION DE ANUNCIOS.

## COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION DE NOVELDA

DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila,**

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

**D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

En este acreditado Colegio, además de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una

**ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES**

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento á la Dirección.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

**DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos á la Administración de este Establecimiento.

## IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.550.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo P. de 2.300.—Cabo Orens, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Car. de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 800.—Cabo menor, de 850.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, María Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todas las semanas para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetto y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consiguatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

**DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**

CALLE DE BAILEN, 23.—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su titulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; mantención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas mantención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

## CÁPSULAS EUPÉPTICAS



# MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA  
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su

clientela, han demostrado que el MORRHUOL de mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, corta la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctica en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. A 90 reales frasco: 12 frascos 96 reales. En venta: Al por mayor y menor, farmacia del autor, y plaza del Pino, 1, Barcelona. En Córdoba, Fuentes hermanos.

PAPEL DE ARMENIA

Poderoso desinfectante y perfumador. Se vende en la Administración de este diario, Mayor, 63.

## PASTILLAS PARA LA TOS

# DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarrros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &

**ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN**

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

**ASMA LICOR ANTIASTMÁTICO DEL DR. KLEIN**

Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

De venta: Dr. Aguiló, Mayor, 51. Dr. Soler, P. San Cristóbal, 12. Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

APOTEOSIS DE CRISTOBAL COLÓN

Magnífico oromo en colores de gran tamaño. Se vende á 3 pesetas, en la Administración de este diario, Mayor, 63.

## LA SANGRE



## DEPAUPERADA

es por muchos conceptos una DEBILIDAD HEREDITARIA que conduce á la

**ESCRÓFULA ANEMIA**

Tisis y otras enfermedades.

LA **EMULSION**

DE **SCOTT**

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa,

**ENRIQUECE LA SANGRE**

y domina así la Debilidad Hereditaria. La Emulsión de Scott es el mas célebre medicamento creador de

**CARNES SANAS Y FUERZAS.**

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. Parches Porosos Excelsior, para reuma y dolores.

## PAPELERIA

La muy acreditada de los Sres. VICENTE BAÑO Y C.ª, se halla establecida en la calle de San José, n.º 6, en la cual existe un gran surtido de todas clases de papel de tina y continuo, estracilla, estraza y bolsas.

Variedad en artículos para escritorio, á precios reducidos.

## PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cam-pios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pintado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

**ANTONIO FALCÓ**

11. CONSTITUCION, 11

## ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

# PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco, y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Descólfese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la Sociedad Farmacéutica Española, Formiguera y C.ª

Se encuentran en todas las farmacias.

MANUAL BIBLICO Ó CURSO DE SAGRADA TEOLOGIA para uso de los Seminaristas, escrito en francés por MM. Bachez y J. Vigouroux, traducido al castellano bajo la dirección de D. Vicente Calatayud y Bonmati. Se halla de venta en la Administración de este diario, el tomo 1.º á 5 pesetas.

## NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

# LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO  
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR  
**E. FORMIGUERA Y C.ª**  
Tallers, 22.—BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.